
ГОДТТНА XXVII. Па Цетшву, у суботу 28 фебруара 1898. ПРОЈ 9.

/

Излази суботом.
Ц и ј е н а:

3-1 ЦРНУ ГОРУ на Г»Д. 4 ф., 
на ио године 2 ф., на четврт 
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ, ВОС- 
ПУ п ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на чстврт 
године 1 Ф. Н 50 нонч.

За све остале зем.Ће годишн.е 
20 Фран. у злату, на но годнне 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

1АС IIРН01ОРЦА
IIIСТ ЗА II 0.1 II Т II КУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата игаље се плштан- 
ском унутнииом непосредно ад- 
министрацији „Гл. Прногорна“ 
на Цетнн.е, нли отнравинштвн- 
ма новнна на коју драго пошту; 
а коме је наручније. мохе се 
нретилатитн год г. Пера Рама- 
ланавиКа, К. Ц. агента у Котор. 
Дописи се шал.у уредништву. 
Рукониси се не враћају.

За огласс плаћа сс: за сваку 
ријеч или за број од пет цифа- 
ра по три новчића за први пут, 
а за сваки дал.и пут по 2 новч?\

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— Н>. В. Књагиња Мплена по- 
вратила се из ГГталпје са својом 
Овнјетлом Дјецом, и у Вар се искр- 
цала нрошле суботе, гдје су ТВ. В. 
Господар и II). С. Књаз Мирко до- 
чекалн ТБезино Внсочанство.

— Г. Кућипскп, аустро-угарски 
министар на Цетињу, новратпо со 
пз Веча прошле суботе.

— На мјесто досадашњег секре- 
тара француско легације г. Д' Анту- 
ара, иапмонован је г. Морпс Трибер, 
досадашњи секротар француског по- 
сланства у Вашпнгтону. Г. Д’ Ан- 
туар наименоваи је за секретара у 
Бории.

НОЛНТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ. 27 Фебруара.

Италнја је прославила 4 марта 
(20 фебруара) педесетогодншњицу 
устава пјемоптешког, којн данас ује- 
дпњава ц::о онда раздробљени полу- 
острв. Најсвечанијн је моменат био 
сјсднпца у древноме и сјајноме Ка- 
пптолу, гдје су билп окупљенп сена- 
торп, народнн заступници, градона- 
челнпцп већијех градова, мииистри, 
дццдцмадсв® тпједо, као ц осхалп 
војничкп и грађалски воликодостој- 
нпцп. Љнхова Величанства Краљ п 
Граљица са Контом Торннскијем, 
нраћеии пајодушевљеиијом клицањем 
мноштвз, дошли су на свечану сјед- 
ппцу, гдје су били дочеканп воли- 
чанственпјем овацијама. Пошто су 
биле прочитане адресс сепата, кама- 
ре п римске општине, Краљ је држао 
зпаменпту бесједу, коју ће радосно 
поздравити свп пародп, којн још 
тежо п боре со за своје уједињењо. 
Говорећп о Риму, Краљ јо рекао: 
.. Позвао сам вас на Каиитол, одакле 
ћете се дивити сјају вјечнога града, 
дјела двију цивилизација, које су нз 
Рима обасјале свијет, и Вогу се 
помолити, који је хтпо уједпњење 
Италнје, да иам отаџбина постане 
срећном н великом. Између велпчаи- 
ствонијох остатака древие величпне, 
иока вам ие изглода мајушна иова 
величина. Стара величина ио онда- 
шњом духу времеиа била је унивсрсал- 
на,& нова је националпа. Онаје ство- 
рпла римску Италију, ова Рим пталн- 
јаиски. Прва јо бнла дјело оилс, а ова 
пзраз ирава. И као свако ираво, не- 
прпкосновен је п Рнм нталијански. Ове 
узвишене успомеие позпвљу иас ие 
на освајање н господарење. Модерно 
; раво иоказује сзакоме народу п.е- 
гове границе. Ово свето начело 
изазвало је епопеу нашог полптпчког 
прспорођаја".

Ове р 1Јечн са Савојског пре- 
стола пз вјечнога града одјекнуће 
но свему свпјету на ужас старнјех 
на радост новпјех воличппа, уздн- 
жући значај модериог италијанског 
Рима поред значаја древног универ- 
салног Рпма.

Ово рпјечп Краљеве изазваће 
благослово свијох потпштепнјех па- 
рода па Кућу Савојску, и симиатпје 
које ће пх вјечно спајатн са 4Јта- 
дпјом,

Живјела Савојска Кућа! Жн- 
вјела Италија!

Покушај пзвршонп 14 фобруара 
протнв Краља Јоорђа изазвао је 
највећо спмпатије народње према 
Краљу и према династнји, а с друге 
стране гнушањо и огорчење протнв 
злочинаца н протнв онпјех лнстова, 
којп со сматрају антидинастичнпјем. 
Делијанисов оргаи „Проја“ говорп, 
да они, којн су дошли до то мпсли 
протпв Краља, ннјесу Грци; да је 
нокушај бпо управљен једнако како 
протпв Краља тако п иротив Грчке; 
и да је тај покушај природни плод 
отровн извјесног дпјела штампо, која 
сваки дан узбуђује духово. У овоме 
смислу проговорила је сва озбиљна 
штампа грчка без разлпке странака, 
као што цно парод једнодушио по 
свој Грчкој гласно изражава своју 
љубав п оданост Краљу н краљевској 
кућп. И петроградско „Н. Времја“ 
тијем поводом врло умјесно савјетује 
полптичке вође грчкога парода, да 
се користују тијем излнвом једно- 
душностп, па да пређу од жалосне 
партијске полнтнке к политпци отво- 
рено днпастнчкој. Антидппастпчка 
опозпција, мн држимо мпмо воље ње- 
зинпјех чланова, довела је до зло- 
чпнског покушаја. Она ваља да 
ућутн п цпо грчкн народ треба да 
се брпне о једноме, како ће обезбје- 
дити своју будућност иод врховном 
власти свога дапашн.ега Краља и 
његово династнје, спојене везама фа- 
мплпјарног сродства _ са владајућн јем 
домовпма јевропскпјех држава, чпјо 
саучешће п помоћ могу битн Грчкој 
тако драгоцјени.

Тако „Н. Времја;“ а „Петро- 
градске Вједомостп" наставл.ају: .Ј 'ве 
су паде у спасење Грчке, у њен 
пропорођај и умирењо у њеноме Кра- 
љу, на кога уважењем гледа цијола 
Јевропа. Нека би гнуснн нреступ, 
који мало што није оборио Грчку у 
потпуиу анархију, учврстио грчкп 
парод у увјероњу, да је његова бу- 
дућност у постојећој династијн. А ну- 
траши.е сиокојство тпјем је, неопходни- 
је грчкој краљевнни, у колпко се по- 
ложај па јевропском пстоку почиње 
заплијећатп. И^ако је крптско питање 
до сада бпло одијељоно од чпсто 
грчко-турскијох посала — како фак- 
том прпзпате аутономије Крпта од 
стране Султанове, тако усљед тога 
прпзнања одношајпма велесила пре- 
ма Крпту, — у Царнграду мпсло 
нрибјећи обпчној нсточној вјештннп 
измијешања иолитичкнјох карата. 
Турска тражи, да со рнјешп критско 
пнтање прије ного турска војска 
оставн Тесалпју. Остављајући на 
страни иптање, да лп ће државе 
наћи, да треба узетп у обзнр тај 
чудноватп захтјев, пошто ствар узп- 
мље такав обрт, ннје нзлпшно она- 
зптн, да би се Турској могло пово- 
Л.ЦТИ, без великс муко. Само ту тро- 
ба добро воље и енергије са стране 
држава. Нема сумње, да наименовање 
Краљевића Ђорђа треба да ирати, 
ако пе нанмеповање привременог гу- 
ворнера, то успостављање поретка 
на Криту двијема велесплама запитс- 
ресованнјем. Најбоље бн могле тај 
задатак извршити Русија и Ингле- 
ска. То бн велесиле могле одлучити 
у исто вријеме са прианац?ем Кра- 
љевнћа Јлорђа. Тако бн крптско пн- 
тање нзгубнло свој опаснн карактер, 
јер је главна опасност у томо, да се 
расуђпвања држава могу нпкад нео- 
стварнти. А стање Крићаиа вапије 
к небу. Христјани су као звјерад

загиатп у унутрашњост острва, ра- 
зорени, без сваког средства за жив- 
љење... Давши нуномоћпје Русијп п 
Инглеској, да умнре Крит, јевропскп 
концерт имаће нраво да јшјешн, кад ће 
тај п.нхов задатак сматратп нспуње- 
нијем. Догађаји у Македоннји иотвр- 
ђују ноонходност бржег дјеловања. 
ТН го се вшне одлажо, то се вшпе 
заплнјеће задаћа велеснла. Послије 
јермонског покоља и грчког пораза, 
Турци управљају своје погледе на 
словеиске земље. Извјешћа из Мако- 
дбније јако узнемирују и дају пот- 
пуно право не вјероватн офпцпјал- 
ном опровржењу, што је Порта ра- 
заслала. Тако( јо Султан јесенн 1896 
залагао своју. ријеч Краљици Викто- 
рпјн, да су извјешћа о сјечама пре- 
увеличана. Што и сада Порта' тако 
брзо опровргава, то чини за то што 
схваћа, како ће та извјешћа из Ма- 
ведоније помоћу телеграфа и штампе 
дјеловати иа јавпо мп.ење у Јевропи.“ 
Па овако завршују: „Положај на 
јевропском пстоку заплијеће се и 
турске ствари захтјевају уснљење 
пажње.“

МеЈ)у тијем „Норд“ доносп ово 
саонштење: „Тшшша, која влада око 
крптског шггања, пе значп да је 
тпсиута ова ствар на задње мјесто. 
Ако Руспја пе захтјева да се одма 
наимеиује Прннц Тоер^е за гуворнера 
на Криту, то не значи дач је она 
< кустала. Руспја п велеспле, које. 
дпјеле и.езпне погледе, хтјела бп да 
Турска сама иризна немогућност, да 
се нађо друга кандидатура као она 
Припца Т,ор1)а, која бн пружала све 
опе гаранцнје усијеха н успоставља- 
ња реда постојаног, који не вријођа 
снзе])епнтет ('ултанов. Двијв велвсалс 
Ц)’.нт])(1лнв Јевроис тИ. су иривналв 
опрааданост исходност рцскога иредлога“.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

„Петроградско Вједомости“ под 
19 фебруара пншу:

Д.шас, је велики дан двострукс успо- 
мене за Руспју и за ево Словенство. На 
данашн.а дап остварило се ослобођеп.е се- 
љака. II на данашљн дан занечаКено је 
било еанстефанекијем уговором оелобођење 
многомучспог бугарског парода.

Што може на такав дан мислити п 
оејећати Рус? То. да он принадлежп всли- 
коме народу, којн је иепунно тако в^лике 
задатко. као мпмогрод, као да тоније нешто 
херојско, него нешто обнчно, обвезно, што 
се еамо еобом разумије.

Ослобођење еељака задчвпло је еви- 
јет својијем мпрпијем карактером. То, што 
се у свнјем цнвилпзованијем државама до- 
бивало борбом н потоцнма крвн, то је у 
нас било наређено ерцем руског човјека, и 
пропраћено само сузама благодарности.

Није мањс уднпитељно и несхватљиво 
,.цивплизованом“ свијету бнло и дјело бу- 
гарекога оелобођања. Та.мо, гдје су у ието- 
ријн народа свн и вазда трашили новац 
н крв у оевајањнма, Руснја је потрошила 
толнко крг.н н новаца само из љубавн пре- 
ма браћи у Хрнсту, за њихову елободе' 
То је бнло чудом и нричом у евијету, јер 
по туђој, а не по Нашој хрпотијанској 
логпци, руска снла и крв имала ее трошити 
само у корист Руса и руекијех ин-ереса.

Рускн Царевн су радилн у сагла< ју 
са свом руском историјом н еа гласом руе- 
кога срца. Бугарска је била потпуно V 
нашијем рукама. Турска престоннца — та- 
кођср. Мн смо могли не еамо заузетн Царн 
град за вријеме, него се п стално наста- 
нити у Бугарској као Ауетрија у Цосни. 
Мн то нијесмо учинили, не што нијесмо 
смјели, или што нам не шћаху допустити, 
илп што мн нијесмо №1Дрн билн.. . Него је 
то било протнц иаше еавјести, и толико је 
било доста. Друкчије нијесу могли Цареви

3 овом мудром н јединетвеном у 
исторнји подвнгу хрпшћанскога братољу- 
бнја два руска Цара запечатнлн су своју 
вол.у својијем ријечима и дјелима; Алек- 
сандар II. није ушао у Цариград, и нзвео 
је војеку из Турске. Александар 1Ц . довр- 
шио је то дјело одазвавши из Б угарске 
руеку војеку до посљедњег војника, а за 
тнјсм великодушно — мирно посматрајући 
еве оно, што ее у току његовог царевања 
чннпло у несрећној земљи, коју су разди- 
рале емутње и зле намисли. П то посто- 
јано с.покојство и хрпшћанеко дуготрпљењс 
— с вјером у побједу правде и добра — 
показало се много сјајнијем завршетком 
потљедњег рата него ли оевојење Плевне 
11 продирање на Шпици. Тамо смо ми гро- 
мом одолијевали и елавили.... А овдје^емо 
смјерно побјеђавали законито и природно 
осјсћање увријеђеног нашег поноса у испу- 
њавању дуга чисте љубави, која не да 
мјеста нп освети ни себичности. И то сјаје 
данас у евијести еве Бугареке и свега 
Словенства, и то објасњава, што су Сло- 
вени вазда предоејећали, да Ле свјетлослп

| доИо 113 Руснје!....

Загребачки „Обзор“ поводом 
атинског атонтата између осталога

| пише:
Судећи по вијестима, што но долазе 

из Атине. грозни би атентат могао народу 
п н.еговим преставницнма очи отвороти, па 
довеети до разборнтости еве оне живл.е. 
којн еу као страшћу заелијепљенн н прама 
овојпм страстима- раде. Пробудило се ди- 
настичко чувство у народу; у свим њего- 
внм слојевнма завладала је огорченоет и 
узрујаност. еа евнх етрана прнспијсв Ју 
нросвједи против злочинцима и ^еетитке 
на краља. Барод је као у један чае укпдио, 
V којн бн понор бпо иао. да је атентат 
оио уепио. 0,1 ударца па фарсалекнм иб.ч.а- 
нама моћп ће ее опоравити; но не би био 
пашао руке, која бп га дигнула из понора. 
у који бп бпо упао. Народ као да етнче 
свнјеет овоје сптуацпјс и иогребе једин- 
егва око династнје н око крал.а. Та евн- 
јест може бити његов спас. 3 вијек је 
нстина. да еу недокучивн путони, којима 
ее служн божји Промисао.

Велевласти, којпма је до тога, да ие 
у Грчкој одржи династија, увидјети ће још 
вшие него до еада потребу. да јој приско- 
че у помоћ тако. како бн ее народ око њо 
окупио н прама њој узпламтио еитузијаз- 
мом. То ее може постнћи једино, ако Тур- 
ци што прије ое.таве Тесалнју: ако ее 
Грчкој даду што успјешнија средства за 
организацеју војске ц опоравл.ење својих 
финанција, па ако народ у најближој бу- 
дућности увидн. да су његове неореће ипак 
Крети иомогле д<? слободе.

Атентат на кралл би г ће за велевла- 
стн, које еу Грчкој склоне, моћан разлог, 
да се заузимљу за њезнну ствар, особито да 
поспијеше рнјешење критскога пнгања. 
Разни владарн и дворовн већ еу краљу 
Ђури изјавили евоје задовољство и своје 
чеетитке, игго је изнио живу главу. Али 
то ппје доста. Треба да велевласти уклоне 
оне узроке, на којнма ге ослања Делија- 
низам, да подржаје раздраженост у неким 
слојевима народа. Турска мора на сваки 
начпн нгго прије н што брже нз Тесалије.

Би ли до атентата бнло дошло, да је 
предлог Русије гледе кандидатуре кнеза 
'Буре обћенито прихваћен н да је кнез 
'Буро нменован гувернером Крете? ово се

: питање мора свакоме наметнути.
Стално је, кад бн Русија била до сад 

успјела. да би расположење духова у Грч- 
кој бида другачнје. Нећемо испитивати, да 
лн је данас. пос.ње атеитата, мпрна душа 
онпх фактора у Цариграду, који еу ее 
кандидатурн противили; али је саема вје- 
роватно, да ће кандидатура, која је била 
чаоом заепала. опет доћи на дневни ред и 
да ће атентат разоружати њезине против-

! нике.
З'знркос свим напорима дииломацпје. 

јевропскп исток оетаје увијек вулканпчко 
тло. из к«>ј«гп од часа на час може ватра 
пробнти. Ето у грчкпм стварнма бпла је 
настала као етан.ација. Ненаднн атннеки 
догађај еили полптичкн евијест, да својх 
позорноет свратп на Грчку, а тим и опће 
на нсточне прилике. Нико незна какви 
догађајн могу еа Балкана Јевропу изнена- 
днти. Скн рачунн дииломацнјс показујг

ј се немоћнима и погријешнима.



Д 0 п и с и.
Подгорица, 24 фебруара 1898 год.

Увјерен, да сте ваздз готови датп 
мјеета. у колико буде простор допуштао, у 
ступцима цијељеног „Гласа Црногорца" ред- 
цима. који су кадри и за часак скренути 
пажљу чптаочеву. дало мн је повода, да 
Вас учтиво замолим за мјесто овом допису 
с ових страна наше Отаџбине.

Повјесница Срба забиљежила је пет- 
стотина и неколике године на својим страни 
цама од оне страшне катастрофе Косовске, 
посље које се виђе српско небо политички 
помрачено, јер сунце српске слободе виђе 
се тога дана утопљено у мору косовских 
мученика. Оста само једна зрака његова 
под висом Гордог Ловћена. да још свијетлп 
у тој политичкој помрчини души Србиновој. 
Геније, ког Бог шаље народима у најкри 
тичнијем данима, бијаше невидљивим чува- 
ром њеним. Око ње се сакупљаху осветници 
Косовски. да, загријевајући мушве груди 
н»еном топлином. буду вјерни чувари светих 
аманета косовских. Зато и јесте ирошлост 
Црне Горе тако исписана крвљу тнх вјерних 
чувара светих аманета, што је иосљедњи 
ерпскн нсзависни владалан иод „Орлов 
Крш" склонио; крвљу онијех нстрајнијех 
браниоца независности ове посљедње непо- 
корене стопе српске земље до даших дана.

Са таквим животом о чему се другсм 
и могла старат та шака горштака о сим о 
пушци и ножу са чсм је само кадра била 
и сачуват ту зраку сунца српске слободе, 
што још тада под Ловћеном тињаше! Дакле, 
да није било те четиристољетне борбе, а 
да су нас кроз та четнрн вијека још пу- 
стилн и свјецки догађаји у миру на нашем 
огњишту, ђе би била — на ком степену, 
наша култура, баш нек говори Макаријева 
штампарија и његове најстарије словепске 
књиге у словенском свијету!

Овакви ратнички живот и тражио је 
само своја средства, а о просвјстп није 
могао ни мислити. Тек под владом нашег 
сретновладајућег Господара почсло се све- 
страно раднти на иросвјетном пољу. Под 
Његовом владом и никоше прве основпе 
школе, које данас постоје и у посљевњем ј 
селу наше Отаџбине.

У овом културном нокрету почињу 
се јављати у нашем народу н разна про- 
свјетна друштва. Ето нрвијенац њихов 
Цетињска Читаоница — славила је сада 
тридесетогодишњнцу свог постанка и рада. Ј 
Иза ове је — мнслнм н јстарпја „Подго- Ј 
ричка Читаоница“, а иза ове остале, које 
данас постоје у свпм варошима нашим. У 
животу ових друштава и огледа се друш- 
твенн развитак нашег грађанског живота 
као и тежња за напретком.

Као примјер томе наводимо сљедеће: 
Подгорица, као престолница Зете,

дан свог ослсбођења, најсвечаније. Опис 
тога славља изашао је у једном броју цијс- 
њеног „ 1’ласа Црногсрца. “ Тога дана испу- 
нило се 19 год. од кад је Зета — негдашња 
„Дједовина Немањића“ први пут иосље 
Иван-Бега Црнојевића виђела у својој сре- 
дини слободно развијену п нобједоноену 
црногорску застану са двоглавнм душановим 
орлом, под којом је тога дана слободна 
Зета н ухватила први пут слободно коло 
на около посље Иван-Бега. Вријеме од 19

годпна сасвнм је кратко, да човјек и поред 
најбоље воље и најбољих ередстава може 
постићи што велико у евом онапређењу. А 
камо лп један парод „знуренн од велнког 
притиска освајачког. јер је крадом — ноћу 
без мјесеца више пута ншао н уз запаљене 
воштанпце у светом храму узносио своје 
молнтве Ономе, од кога непрестано тражаше 
спасење п слободу. Дакле, од таквог народа 
н поред најбољих услова „е може се много 
тражит. Али ипак Подгорица се сте стране 
може нохвалитп.

Године 1879. кад је првн пут посље 
Иван-Бега огријало еунце слободе испод 
внса гордог Ловћена ове крајеве. да сте 
дошли, драги чнтаочс, у Подгорнцу, виђели 
бисте сасвим једпу прљаву турску варош 
еаграђену по њнхову укусу и то скромно.

А данас нашли бисте с деснс странс 
рнјекс Рибнице подигнуту по суврено.м 
плану скромну, алилијепу „Мнркову варош“ 
ђе је пренијета сва трговина п све канце- 
ларнје. Нриђе ннјесте моглн наћн гостно- 
нице, да можете љуцки одпочинут, а данас 
можете у Мнрковој вароши наћи таквнх 
гостионица, да љепшпх нема ни у ком 
већем мјесту. Ову варош еа етаром спаја 
неколико мостова нреко р. Рпбнпце.

Данас варош Подгорица има прекрасно 
здањс за основне школе, здаље, које би 
послужило на част „ грађанству куд'и 
камо веће вароиш. Подигнуто је на саетанку 
р. Мораче и Рнбнпце. За овакво здање има 
се благодарити заузимљивости грађана, који 
са великим „рилозима међусобним и поди- 
гоше овако прекрасно здаље, које ће костат 
до блпзу 15.000 ф. 3 њој еу данас смје- 
штени: чстири раз. мушке православне п 
три раз. женска н ове год. одпочелаје опет 
српско мухамеданска шкј-ла, смјештепа у 
пстом здању. 1’аде пет ‘учитеља и једна 
учптељица. II ово је доказ воље и заузн- 
мања за уиапређење. До овог времена осн. 
школе смјештене су билс у просторијама 
једног здања, које је служило за болницу 
у турском времену. И од свнјех здања у 
Подгорици то је бнло једино, да нешто 
вриједи н да може за чем год послужит. 
Назад 3 — 4 године одредп Њ. Височанство 
„аш Господар, да то буде војеним станом, 
а привремено у неким одје.таенима и данас 
се налазн земљодјељска гакола, која је 
подигнута овде у Подгорици.

Друге године нза ослобођења засновало 
се друштво 11итаонице. Увнђајући ту потре- 
бу свјесни грађани вароши Подгорнце нијесу 
„ожалили труда ни пожртвовања, те то 
друштво буде организирано бројећи међу 
своје чланове како чпновништво, тако „ 
већииом угледне трговце и оетале грађанс. 
С ночетка друштво је смјеетило читаоницу 
V једној од црквених кућа у старрј вароши. 
Чим се подигла нова варош, буде ирем’е- 
штена тамо и читаоница у приватни локал 
под кирију. Увнђајући потребу за друш- 
твсни локал, а д бн се избјегле псприлике, 
које се сд туда трпљаху. инцнјативом самог 
друштва ријеши се, да подигне сопетвеци 
локал. Ту м|*сао добровољно нрихвати свс 
грађанство бсз разлике вјере, тс добровољннм 

; прилознма и нсшто новцем из друштвенс 
касо, буде у екоро нодигнуто лијепо н 
скромно здање, које је косгало преко 2 000 
фнор. Сваким даном ово друштво напредује,

, тако да ове године биће, како се чује до 
150 чланова. То ће бнти број, по којем се

можо судптп воља п тежњ > наших грађана 
за напретком.

Док је било мјеста у просторијама 
болнице. сада војеног стана, дилетантн 
друштва „агае чнтаонице давали су „ајо- 
дабранпје комаде п етнјем нмамо лијепу 
добнт за цнјељ, којој начелно п служе 
овакве проевјетне устаиове; а сада тога 
нема. јер је цијело здање заузето. Но. на- 
датп се, да ће до годнне бити прилике, 
те ће се моћи, како се предлаже удесит 
једпа сала у просторијама осн. школа ов 
дашњнх. Честптамо ту мнеао!

Ово је један од главнијих доказа, по 
којнма се има судитн воља за унапређење 
грађана варошн Подгорице.

На том није остало.
Иазлд неколнке годвне свјесни грађани 

покрену мисао о уетановљењу једне пјевачкс 
дружннс. Мисао је тако прихваћена, да у 
кратком времену буде организирано пјевачко 
друштво „Бранко“, од 30—40 чланова. Не 
могу пропуштит а да оким нутем пе на 
поменем њихове тешке околностн, које су 
их чешћс пута доводиле да то друштво 
престане. алн челнчној вољи и великом 
пожртвовању не мога смести иишта, те 
друштво сс одржа и данас лијепо напредује, 
увелнчавајућн нам еваку свечаност. Еј, 
хвала им!

А ове године са срећом ето нашн 
Ј вриједни учитељи покренуше мисао о уета- 

нов.вену школ. бнблнотеке. Па даи осло- 
бођења Зете — 27 Јануара ове год. при- 
редпла је овд. осн. школа забаву у корнст
осннвања поменуте библиотеке.

Забава се имала обавит ио програму, 
који је био одштампан. Забава је отворена 
са говором, којег је држао један од наших 
вриједннх учитеља г. С. Марковић о зна- 
чају и корнсти бнблиотска.

Том ријечју г. Марковић изнио је 
намјеру овд. учитвља наводећи опширне 
доказе о вредносТн таквпх установа. Својнм 
говором учипно је пријатан утиеак па 
публику, које је било врло много, да је 
мисао прихваћена у велнко од странс гра- 
ђанства и скорим — ако Богда чућемо, 
када ће бити свечано отворена за еве чла 
нове омладпне.

Ово дјело наших вриједних учнтел.а 
и дало ми је повода да се вам драги чита 
оци јавим. За то ћу о овом племенитом 
дјелу н проговорит двије.

Ко год је чуо за ово дјело нашпх 
вас.питача, свако пм је одао хвалу с приз- 
нањем, те се иадамо сви. да им неће е тнм 
голо хвала нн остатн. То су наше жеље, 
које ће бити — благодарећи нашем Госпо- 
дару — и иепуњсне.

Што су г. г. учитељи нокренулн ово 
плсменито д.јело, дао нм је у томе иовода 
дар Њ. И. Височанства В. Књагиње Мп- 
лице. Ево како је то било:

Прошле године у мјесецу Мају благо- 
изволио је посјетпти овдашње осн. школе 
II). Внсочанство Књаз са Њ. Виеочанством 
Књагињом, са Њ. Њ. Императорским Висо- 
чанствима Великим Књагињама Милпцом и 
Станом, са Њег. II. Внсочанствима Кља- 
зом Ђорђе.м 1». Лајхтснбершким, и осталом 
пратњом, задржавши ее вшпе од пола сата 
кроз учионицс, питајући „о ђе које уче- 
нике.

Задовољан сам, као н Његова пратња, 
ова посјета вијс остала без добрих посљс- 
дица.

Њ. И. В. Велпка Кљагпља Мплица с 
Цстиња упутила је овдагањој школн дар од 
100 фиор.

Овај дар тако високе Особе са своје 
моралпс врсдности био је наградом напшм 
учнте.Ћима, којн савјесно знаду отправљат 
тако тешку дужност узвишеног познва, а 
којим се, не само „ашн учитељи, него и 
мп грађани можемо ноносити, којн нмамо 
такве учнтеље.

Чпм је примљен дар, учнтељи „а 
својој сједнпци једногласно ријеше, да тај 
дар буде темељом фонду за оснивање шк. 
библиотске

Све је ово г. Марковић дивно навео 
V својој бесједи, изразившн од стране учи- 
'тсља н шк омладннс дубоку благодарност, 
назвавшн је високнм чланом утемељачем у 
овоме племеннтом дјелу, којс ће нарашта- 
јпма причатн о томе своме високои члану 
гтемељачу. Забава, којом је изнешена ова 
ствар. нспала јс како трсба. Међу присут- 
нијсма иа тој забавн виђаше се министар 
врјенп г. В. Пламснац са фамнлпјом, којн 
се овдје бавио као гост, офицпрски кор и 
други, а да пе спомињем наше мјештане, 
који су сви по избору рисуствовали са фа- 
милијама.

Забава је трајала до двнје по поноћи 
у најбољем расположсњу, када сс публика 
и разишла.

На првн поглед, можда ће се некнм 
од в. г. читаоца ово чпњетп мало н скром- 
но, као прпмјер знатног унапређења. Алп за 
нас је то до еад врло доста било постнћн 
у ове 19 год. слободног живота, а у ова- 
квим прнликама.

Према овоме имаћемо скорим у нагаој 
средини неколике просвјетне установе, које 
ће битн сваким даном све внше од знатног 
утицаја по наш друштвенн живот.

Вредност овнх установа одрнцат не 
с.чије пнко, а од колике су вазкности, то 
могу тачно оцијенитн онп, који њихове 
плодове уживају — благодарећи мпрном 
развптку — од назад нсколико десетина 
годнна, па н читавих вјекова.

За нас је и ово доста. Ми се поно- 
симо и дужност нам света налаже, да ода- 
мо добоко признање свим радницима пз 
наше средине, којн су се труднли у поду- 
зећима за оваква племенита дјела, која 
означавају наш културнн напредак. Завр- 
шујући овај скромни мој допнс и знајућн, 
да ћу задовол»пт же.Ће нашсг грађанства, 
нзносим на јавност нашу дубоку благо- 
дарноет с. признањем нашим вријсдним 
учитељима, којн. савјесно отправљајући 
дужности гаколске, као васпитачи знаду 
својнм жнвотом н радом кориетит „зван 
1ПКОЛС друштву и околини. Живјели II 
хвала вам господо наставницн, који сте 
умјели заслужит толико признање и захва- 
лу у свакоме еудјеловању за културни на- 
предак овог мјеста, који тек сада почиње 
живјети таквим животом! За сад доста, а 
другом прнлпком впше и радосније.

, Зећапи11.“

Књижезкзст, угсјетност и просвјета.

Штампарија у Никшићу.
Неколициња замислишс — мнозиња 

сложно прихватише, братски прискочише 
— & Премилостивп Господар Књаз Пикола .

Л И С Т А К.

КО ЈЕ ПРОНАШАО АМЕРИКУ?
'И:> „Иетрограк Вјр,:очости.“)

У једноме од поељедњнх бројева жур- 
нала „Кеуце <1е Кеуисз," нзашао је ннте- 
ресантан чланак нрофесора ђеновешкога 
универснтега Лолиеа. (Оемаге Је ЕоЦјз) под 
насловом: .. К<> је пронашао Амерпку?“

Аутор тога чланка доказује. да пни- 
циатор открнћа Амерпке ннје бно Хри- 
стифор Коломбо. него ГТавле Тоеканели.

Већ ее четири иута. велп ее у при- 
мједби томе члаику, светкопала етогоднш- 
њица открића Амерпке. алн до еада нп 
један пут ннје никоме нало на памет. да 
ода заслужеиу пошту ономе, којн т<> заслу- 
жује не ман.е од Хрнстифора Коломба. 
Слика овога посљедњега заклањала је у 
току од 400 годнна сјен онога. којн је бно 
његов учитељ и који му је надахнуо ту 
велнку пдеју. Професор 'Ксзаре де Лолнс. 
штампао је 1892 г. п<> налогу нталнјаиског 
мкннстарства просвјете повеће дјело о Хри- 
стпфору Коломбу. Ну као члан комнспје 
за обнародовање докумената којн се односе 
на Коломба (8<ш1) е, Јоситепб «и Сп.-ЈоГого 
Со1о1н1)о) н имајућн у виду славу која се 
одаје Коломбу. он ннје могао да истакне 
на прво пјесто факта. која бн могла хма- 
лнти славу келпкога Ђеновезца.

3 једној од сједннца конгрееа међу- 
народнога географекога друштва. којн је 
држат у Антвернену. 1871 годнне маркпз 
д’ Авезак. отворено п днректно је назвао 
фнорентпнца Павла Т' <-к анели-а Дал По- 
цо. велнкнм нретечок открнћа новога свп- 
јета. То је заиста лић назни. алн он не 
изражава, може бптн. еа свнм јасно фак- 
тичко учешће Тоскашлија у открнћу Аме- |

рнке. Ну, међутнм. то је неспорна заслуга 
Тосканелпјева п може ес <]» »рмулнсатп ова- 
ко: Бсз њега нс бп ннкада Коломбо пошао 
на запад, да пронађе пут к нсточннма оба- 
лама Азије.

Ево факата: Христнфор Коломбо. слу- 
чајио је. како он сам говори у својима 
списнма. дошао у Португалнју, усљед бро- 
долома. који је његои брод претрпно блнзу 
прсдгорја Сан-Вннцента 1476 године. Д то 
је врнјеме пројекат трансатланског пут<>- 
вања ради ироналаска краћега пута у 11п- 
днју, него пгго је то био пут поред обала 
Гвнпеје н око Африке, већ обратио па ее- 
бе пажњу кра.ка п иортугалскнјех космо- 
графа. иосредством лнсабонског каноппка. 
‘Вермаиа Мартннеа. којп је живећп у Ита- 
лији. хнознао ее п снрн јате. кно са доктђ- 
ром м<\1,11Ц1111е. Павлом Тосканелном. етра- 
<■„0 одаинм изучавању географпје и астро- 
номпје. Када ее Ферман Мартпие вратно 
у своју отаџбнну. напнеао м\-је Тосканели 
ппемо. у којем му нзноеи пројекат како 
се може доћн краћнм путем у „земљу љу- 
тнх рает11ња.“ Уз пиемо приложно је он 
карту еа означењем „ростора између ,1н- 
еабона и Кпнсе ((Јшпзау) „небеекога гра- 
да.“ у провннцпјп Манџи. близу провнн- 
ције Кате (К нкау) најбогатнје п најзнат- 
ннје „о етародревним предањпма. о далеком 
„стоку. Свако од тих такозванпх „про- 
стора“ износп 250 шпанекнх нли порту- 
галеких мнља. Таких простора бнло је 26. 
То растојање (26X250 мн.к.) сматрао је 
Тоеканелн за трећи дио земљнне кугле. 
Између знаменнгих и баенословнпх остр- 
ва. Анкалпје које ее ематрало за ираг 
(предвјерје) западне Јевроие н Спнанго, 
које се налазило негдје блнзу иеточне Азн- 
је, он је налазио еамо 10 мнл»а „простора.“ 
Пз тога ее увиђа. како је Тосканели. да 
би очувао приближно тачне размјере’ окру- 
глинс земне кугле и да не бн заплашио ј

морепловце дугнм и непрестанпм нловљс- 
њсм. пзмеђу Лнслбона и Книее по оксану 
на картн удалио оба острва Алколију н 
Снпанго <>д обала. н зблпжио их мсђу со- 
бом. Обнлсжење тпх етапнпх тачака бнл<> 
је потребно. да бп <•<> н најсмјелијн море- 
„ловци могли одважнтн на тако невјеро- 
ватно далекп пут.

X. Коломбо. етупио је у еношај е.а 
Тоеканелпом. у времену од 1479 1481 год.
(1482 год. умро је Тоскаиелп'. Он је на- 
ппеао врло скромно ппе.мо знаменитоме 1 
тада научннку. н пзложпо му у н.ему ' 
евој план.

Тоскане.ти му је у кратко одговорно 
и прнложно уз писмо копнју евога нисма ! 
Фер.чапу Мартннсу. са ноелатом му картом. 
То је ободрнло Коломба. да му иапнше 
друго пнемо, па које је Тоеканелн одгопо- 
рн<>, хвалећн његоку добру намјеру. н нз- 
разпо задово.т.етво. што је Коломбо „појмио 
његову карту. па је еада оетварење п.тана 
пе еамо могуће, него „ еа евнм нееумн»нво.“

Треба „рп томе обратптн пажњу н 
па то. да је Коломбо. када ее епремао на 
евој пут, управл»ао се податцнма пзложе- 
ннма у ииему Тосканелија.

То пнсмо препнсао је он на корица- 
ма своје књнге „ШвРчта" ,\јело Ппја \'II . 
По томе пиему он ее је снабдио краљев- 
скпм повјер.Ћ11В1!м граматама „ве.тнкоме 
хану“ (иару царева . којега је он нмао да 
нађе у провннцнјн Кате 1< дћау). Цптатн- 
ма нз тога ппема нун је његов дневник. 
за врнјеме нловл»ен»а, „ нз тога нстога 
инсма, — како прнзнаје п сам Коломбо.— 
ие спомпњући Тосканелија. нзвукао је <>„ 
опај аргуменат. којим је увјерио „като- 
личке пладаре.“

По новнгациоиој карти Тосканелнје- 
вој. коЈу је Коломбо носио еа собом. на 
црвом нуту своме. он је управљи) брод

Благодарсћи вјери својој и уиутствима 
Тосканелија, Ко.томбо је сматрао V Куби. 
тнрду зем.Ћу Кате а у Хаптн — острво Сп- 
панго. ()п је прсстав.т»ао Кубу као тако 
знатно нолуострво. као што је Малака, а 
како су урођеници иазвалп Хшггу, (Хп- 
спањолу) „Сибао.“ што значн „камснита 
зем.т,а." т<> је <>н уобразпо. да Ј-е то знаме- 
нпто оетрво Снпанго. Тосканели ппше. да 
су градови _/аћоп“ и ..Ап1п«ау“ иа копну 
далекога истока врло многољуднн, „ да у 
тој зем.т,н нма много царевина н безброј 
градова. и над евнма њнма да влада „Ма§- 
1Ш8 КНап.“ а то значп цар царева. чија се 
престоница иалазп у провинцијн Кате. Ио 
тпм ријечнма уобразио је Коломбо. да је 
то Кате, н отправно је посланнке са гра- 
мата.ма ,,<>д католичкнх владара.“ велпкимв 
Хану.

На евоме другом путу Коломбо се 
зауетавпо „а обалама Кубе, незнајући још 
да је т<> острво. 11 ту је <>н увјеравао све 
своје сапутнике, да држе, да је земља уз 
чпје ее обале онп налазе, копно а не остр- 
во. Коломбо нијв могао нп помшнљати. да 
бп се нз.међу Јевропе н Азнје, могао нро- 
паћп новн дпо свнјета. I! ма да Коломбо 
тврдп. како краљевн Кастилије ннјесу ни- 
пгга оевајалп. изван граннца царства Ка- 
стилског, и да је та земл.а другп евнјет, 
те су Рпм.Ћанп, Александер Велпкн н 
Грцн. ревноено тежплп. да овладају њнме, 
<>пет за то те ријечи ие доказују. на су- 
нрот мнш.Ћењу Хумболтовом, да Коломбо 
подразумнјева под „повим св„јетом,“ са 
ег.нм иово, још дотле никоме нознато коп- 
н<>. На протнв, те ријечн. еа свим јасно н 
очевндно показују, да Коломбо говори о 
оној областн азнјекога копна, које је ста- 
рнма бпло нознато, ма да онн и ннјесу 
моглн доћн до њега н овладати њпме.

Најзад. „ајсјајнији доказ за >>>. џ* 
је Коломбо држао земљу, коју је прона-



коме је проевјета дневно-ноћна брига. вп- 
соко заштити, благонаклоно усвоји, вели- 
кодушно дарова, — то је у кратко исто- , 
рија наше нове штампарије!

Преко државног савјетника г. Војво- 
де Шака Петровића текла је цијела ствар. 
Од њега покретачи добигае прву радосну 
вијеет и честитку одобрења. Њему упути- 
ше акцпонсри два своја пзасланика: евога 
прееједника окруж. кап. Обрена Никовпћа 
и члана одборског госп. Ст. Врчевића, да 
преко њега, приступе Његовом Височан- * 1 
ству. да му се у име акционера и грађан- ј 
ства захвале. на Високој дозволи, да Га 
замоле за даљну помоћ п високу заштиту.

II весело кренуше изасланици, весело ј 
испраћени до дилижанце — п већ у субо- ј 
ту врати нам се један (г. Врчевић) радо- ] 
снога лица, а још радоснијом впјешћу, да 
је машнна за штампање већ етнгла на Да- 
ннлов-град н да ће сјутра доћп.

(Знаменити Рус о СрбимаЈ Као до-
иуну нашега приказа књиге Књаза Гали- 
цнма, доноснмо, што о њој заграбачки 
„С’рбобран“ ппше:

Прпје некп дан изашло је у Петро- 1 
граду знаменито дјело књаза Дм. Галицина, 
чувенога рускога еписатеља а с натписом: ј 
.1' Сиња Мора. Дјело ово прекрасно је и 
велпко, као што је велика она земља, у 
којој је ово дјело створено. 'Гу је описан 
пут овога знаменитога рускога књижевнн- 
ка 1ито га је предузео по трећи пут да 
лично упозна и види српски народ путу- 
јући иреко Будимпеште, Ријеке,Далматин- 
е.ком обалом у Црну Гору.

Ми не приказујемо овдје ово знаме- 
ниго дјело велнкога писца, што ће се на 
другом мјесту наскоро учинити, него хоће- 
мо да у кратко кажемо, с каквом ли сим- 
иатијом, с каквом ли љубављу пнше ова 
племенита дугаа словенска о срнском наро- 
дс. тој гранп вслнкога словенекога племена.

Књаз Галицин познаје историју нашу. 
еадашњост нашу, он великијем погледом 
гледа у бољу будућност српскога народа. 
Да иокажемо српском свијету, како говори 
овај писан, доносимо мислн његове у I. и
II. глави овога племенитога дјела:

Несрећна 1389 годнна, која је Сло- 
венству донијела жестоки пораз Косова 
поља, уништила је велико српско царство, 
које је једном обуватало садашњу Србију, 
Епнр, Алб,цеју, Македонију, Босну, Херце- 
говпну н Далмацију. Но рашчлањење гео- 
графског и нолитичког јединства под Тур- 
цпма ннје разрушило српског народног 
духа. Срби као ноеиоци идеје Словенства 
па југу, већ почетком четрнајеетог вијека 
достигли су таково културно развиће, које 
нх је оградило од асимилације с Османли- 
јама. вели велики писац у првој глави 
евојег епохалног дјела.

Пст вјекова турске владавине разо- 
рнли еу п ослабпли иегда богате покрајине 
српске, но ериеки дух није клонуо у бор- 
бн. већ н.|;|ротив развио ее болећиво оеје' 
ћајни дух. научивши ее подносити муке и 
нсвоље.

Руеија ее 1877—1878 дигла да осло- 
бодн балканеке Словене, она је жртвовала 
стотинама тисућа жнвота н много милију- 
на рубаља на свето дјело, а није знала 
нити је знати могла, да се неће плодова 
њезиних побједа доетати опп, ради којих 
је Русија принијела жертве. Она није ни

шао за азијско копно, лсжи у ономс, што 
оп наводи у своме ппсму „католичкима 
владарнма,“ од октобра 1498 г. Он тврди. 
да је земља, коју је он пронашао бнла 
„добро позната старнна. на супрот ономе, 
што говоорс завидљнвци и незналнце.“ Да- 
кле, само „завидљивци п пезналнце,“ међу 
његовима савременицима. сматрали су зем- 
љу коју је он проиашао, за новп свијет. 
а он сам. који ју је пронашао, сматрао је 
за једну од источнпх покрајина Азије, о 
којој је ппсао Марко Поло, и у чију је 
дубљину продро љубоинтни ум Павла То- 
сканелија.

Панлс Тосканелн, умро је 1482 год. 
дакле. иа десет годпиа при,е открнћа Аме- 
рике. и ту лежп узрок. за што за вријсме 
велнкога шума којп је изазвало то откри- 
ће, ипко. па ии сам Коломбо. није споме- 
нуо име проннцљивога Тосканелија.

Прву исторпју окрпћа Амерпке на- 
писао је син Коломбов. Фернандо, н са 
свим је ирнродно. да је он употребио сву 
бригу на то, да нрослави и увелича нме 
свога оца. Павла Тосканелија, кога није 
могао обићп, спомнње он само у реду пи- 
саца, којима ее послужио отац његов при 
извођењг огромнога плана. војн је сам са- 
ставио.

И како би се могло захтијевати од 
снна, да он. видећи иред собом сјенку оца 
свога окружену сјајем славе, триљиво и 
хладнокрвно тражи пстину, т. ј. да пстра- 
жује оно. нгго би, без сумње, умалнло, ако 
пе п потамнило, ту славу ? Како бн се 
могло од њега захтијевати, да он рече: 
мој отац. до доласка свога у Португалпју, 
бно је пајобнчнпјн трговац, а досипо је на 
обале Португалпје са свпм случајно; у 
Днсабону ' <>н је факођер случаЈно чуо о 
могућности, да се допре до источие Азије, 
правцем к западу, те је покушао да дође 
у сношај са ученнм Фиорентинцем. који

елутнла да ће Чивутин ДизраЕш и Њемац 
Бпзмарк залитн црнилом пролиту крв, и 
да ће се побједама тијем окорнстити друга 
„сретница.“

Само ерце Србпје — Босна и Херце- 
говпне — правно еу остале турскпм покра- 
јннама — фактнчно су подложене Аустрији.

Србп пз Херцеговине и Боене прешли 
су нспод јарма турског под Аустрију, осло- 
бодилн се муеломана, а потпалп под власт 
католика, избавилп се султана, ал’ постали 
робовима Калајевим.

Писац за тијем каже, шта хоће Калај 
да створи у Босни и Херцеговини, те сваку 
тачку доказује необорпвим разлозима; те 
главне су основе Калајеве полптике ово:

I. Српски народ обију провинција 
мора битп по могућности разопћеие оста- 
лпм дјеловима српскога народа. те ту опи- 
сује Калајев притисак све до „смпјешнога 
изума Калојева“ т. зв. босанеког језика.

II. Православље, као вјера која духов- 
но веже уједно огромпу већину Сдовена, 
треба да буде угњетавано у лицима евојпх 
вјерпика.

III. Јевропу треба увјерити о том 
да Босна и Херцеговпна цвјета под аустриј- 
ском управом.

Нас би веселило, кад биемо сваком 
нашем читачу могли по једно епохално ово 
дјело, које нам је евето попут свете књиге. 
уклопити у руке, које нам проричс бољу 
ерећу н будућност.

А еад завршујемо рнјечпма славнога 
писца, којима црта љубав Србина спрам 
Руса:

на
С

Ту љубав к Русији и Русима може 
појмити само онај, који је био у аустриЈ- 
скнм словенским крајевима. Њезина снага 
свршује се у том, што се она ни ма.то не 
иецрпљује надама на помоћ. Није, у њој 
ее видн еамо некористољубива преданост, 
онако како се односи млађи брат спрам 
старијега, преданост, која се оснива 
изучавању свега оног, што ее нас тиче
нашом су се књижевношћу сродилн, дијеле 
нашс туге и несел.а. Много пута нмао сам 
прилике видјети у сиромашни еобицама 
дрвењара елике наших владара. Србин, кад 
вас позна да сте Руе, искрено ее рДДУЈе н 

' васипље вас с питањнма о цару и РусиЈи.
Извадисмо само неколико мгсли и 

; ријечи, да српски народ чује как<> иише 
, сродна душа братекога народа. Хв;»ла МУ. 
] хвала им!

(Нов митрополит у Србији.) О но-
воме мнтрополнту доносе „Веоградеке Но- 
вине“ ове бнографске податке:

Мптрополит Инокентије (крштено му 
] је име Јаков) рођен је 1 авгуета 1840 г.

у Шапцу. Отац му бјеше чувени и за- 
' елужни ирота Јован ГГавловнћ. Основну 

школу н нижу гимназију свршио је у м јс- 
| сту свога рођења, а прва два разреда бо- 
| гословпје у Биограву. па је за тим 1856 

послат у Руенју као државнн нитомац.
] гдје је 1863 г. еврппго духовну академију 

у Кијеву. Вративши се у отаџбнну. он јс 
1 октобра 1863 ступно. у државну службу 
као суплент крагујевачке гнмназије. а 1 
децембра 1864 постављен је за профееора. 
У половпни јануара 1870 буде постављен 

? за професора богословнје, гдје је ревносно 
I радио до 5 марта 1879 г. и за то вријеме 

био је трп године узастопце ректор бого- 
словије. Тада буде постављек по новоме

је већ прије неколико годнна дотле пока- 
зао тај план крал,у лортугалскоме.

Фернандо Коломбо није се задовољно 
тпме. што је прнпнсивао своме оцу нео- 

! бпчно знање у морепловству, (а то би бнло 
довољно за тадашње узбуђене духове. да 
објасне чудо открића новога свијета). Он 
га је хтио да начини и научником. који 
је свршио курс на павијском унивсрсите-

1 ту. Међу тим, из дјела Коломбових видн 
се. да он нпје умио правилно ни латннскн 
да пнше, а тако знање језика нпје се мо- 
гло нп замишљати у једнога бившега ђака 
университета. у славној епоси препорођаја. 
Посље, он у опште није умио ни чисто 
португалским језиком да пише, него је у
њега мијешао кастилско нарјечије.

Утврдив сва та факта, вели при свр- 
шетку талпјанскн научннк, ми би жељели, 
да с.е имену Павла Тосканелија. који је 
познат само ужсм кругу научника, ода 
цравнчност п да он добије заслужно мје- 
ето у псторнјн заслужнога чпна,— открн- 
ћа Америке. „Овдје није у пптању толико 
да се прнзна заслуга човјеку. колнко да 
се успостави пстниа у погледу једнога ве- 
лпчанственога факта у нсторнји човјечан- 
ства. Тај бн се факт, без сумње, боље схва- 
тио, кад би се на њега гледало као на 
иродукт онога нзванреднога умнога по- 
крета, који се назнва талијанским, а по 
пренмућству фиорентнјским препорођајеад, 
и кад би се схватно као посљедпца ком-. 
бинацнје, у коју улазе у равној мјери и 
случај. н слијепа вјера човјечнја. У овоме 
питању ми се више уздамо у Амернку; 
она је млада земља, а великодушност је 
рсобина младости. Италија је већ доста 
ртара. У н»е има тодико много имена ко- 
јпма ое она може клањати, а да би осЈ-е- 
ћала потребу, да обогаћава иовнм кумиром 
свој пантеон.“

закону о МинпстАретву Сросвјете за начел- ] 
нпка црквеног одјељења, коју је службу 
вршио до 1 новембра 1886. кога је дана 
стављен у пензију, јер буџетом бјеше уки- 
нуто МЈ-есто начелника црквених послова. 
Послије је враћен у богоеловију са пла- 
том начелниковом, и ту је провео до 15 
августа 1893 и за то врнјеме био је ско- 
ро непрекпдно ректор богословије. Остав- 
ши удовац примн прота Јаков Павловић 
монашки чин 24 новембра 1891 у мана- 
стиру Раковцн и доби име Инокентије, те 
одмах за тим буде произведен за архнман- 
дрита. а 2 августа 1894 посвећен за епи- 
скопа нишке епархиЈ'е.

Митрополит Инокентије радно је на ] 
књижевном пољу, а нарочито на богослов- 
еко-педагошкоме. Он је приредио за школ- ] 
ску употребу Догматпчно п пастнрско бо- 
гословље, Литургику п Руску читанку са 
рјечником. што Ј-е штампано о трошку мн- 
нистарства просвјете и црквеннх послова.
У рукопису је готова Догматика. коју је 
израдио по Макарију, и која скоро угле- | 
дати свијета, и има у рукопису превод 
Литургије св. Јована Златоустога. Напи- 
сао је 250 црквеннх бесједа, од којнх су 
неке н штампане, и био је сарадник на 
духовним часописима „Сиону,“ „Пастиру," 
„Православљу“ и на „Веснику Српске Цр- 
кве.“ Превео је лнтургију са црквено-сло- 
венскога на српски језик, и нзрадно је 
Историју педагогпје, Педагогику и Мето- 
дику по проф. Јурковићу. Митрополит 
Инокентије одликован је многим орденима. 
Његове груди краси орден Св. Саве првог ј 
степена, Таковски крст, орден Белог Орла 
IV степена и другатвени Црвени Крст. 
црногорски орден Данила II степена. ру- 
мунски командирски крст Румунске Зви- 
језде н други грдени. Од рускога цара 
Алекеандра II одликован је крстом у брн- 
љантнма н т. д. Митрополит Инокентије 
члан је утемељач друштва Св. Саве. Цр- ј 
вепога крста, свештеничкога н монашкога 
удружења, снротних ученица Више Жен- 
ске Школе (у којој је дуго година бно ] 
нјероучите.ЂI. н члан добротвор спротних Ј 
ученика нпшке гимназнје. Он је, између 
осталога. члан одбора Чупнћеве Задужби- 
не, н то од постанка. па све до данае. Он 
је још као профееор у Крагујевцу основао 
пјевачко друштво н обновно тамошњу чи- 
таоницу, п учествовао је у сваком родо- 
љубнвом и корпеном раду по народ српски.

Митрополит Инокентије образован је 
човјек, питоме и благе нарави, пун такта, ] 
и вслпкн иознавалац напшх црквенпх н 
школских прилика.

(Извјештај) еа Свето-Савске свечане 
вједнице ери. акад. књиж. друштва „Срба- 
дијс“ у Грацу :

Послије онаквог лијеног одзнва од ] 
страие пријате.Ђа „Србадиинјих“ својом 
миогобројном посјетом; послије онолико 
братскнх поздрава н богатпх прилога, сма- 
трамо за врло нријатну дужност, да се 
свнма на овај начин, путем јавности, срда- 
чно захва.шмо. —Онолико лаекавих рн јечн 
са свпјех страна увјерило је „Србадију“, 
да је погоднла пут н начин, на којн ваља 
српска омладнна у туђнни да слави срп- 
ску славу, н да ,е учинила сретан пзбор 

: узевшн тога дана, да спомене име покојног 
Саве Бјелановића, човјека који је цпо свој 

] живот посветио раду за срећу и љепшу 
будућност свога народа. —

Л поздравној својој рнјечн предсјед- 
ннк је објаснио гостима. од какве је ва- 
жности по Србе дан, који слави друштво 
као једна иросл ’етна установа, и од какве 
је драгоцјености по васколнко Српство 
човјек, у чнју се успомену и држи ового- 
дишња нрослава. Споменуо је даље, што 
значи слава у Срба, како се ова на дому 
славн и зашто овдје у Грацу баш овако, 
како то „Србадија“ чини овом приликом. —

За овим је брат Ннкола Гојковић. 
правник, прочитао свој' саетав: „0 животу 
и раду Саве Бјелановића“. У њему су у 
најкраћим потезима нзнегаене пред много- 
бројне словенске госте све заслуге и прн- 
мјерна радња не давно преминулог уред- 
„ика „Српског Гласа“, браипоца српског 
имена на обалама Јадранекога мора, будн- 
оца свијести народне међу браћом и узор- 
ног борца протн непријатељу српског иле- 
мена. — Нека му је за све од нас вјечна 
хвала!

Но особнтом одобрењу полицијског 
изасланика прочитано је писмо госп. д-р. 
Крсте Ковачевнћа нз Шибеннка, упрдв- 
љено на „Србадију“ са жељом, да се нро- 
чита на свечаној сједници друштвеној у 
помен пок. Бјелановића.

На крају су процптане брзојавне че- 
стнтке, које тога дана стнгоше на другатво 
пз ових мјоота: из Задра: од клуба срп- 
скид цосланика са предсједнпком г. д-р. 
Цвекићем, од ерпске задарске читаоннце, 
од архимандрпта Јонића. од г. д-р. Душана 

. Баљака, од г. д-р. А. Митровића, од г. 
Марка Цара н од г. Дугаана Јурковића, 
правника; из Дубровннка: од дубровачког 

_ радннчког друштва; из Зенице: од г. Пе- 
троннћа. свегатеника; из Фојнице: од г. Б.; 
нз Бања-Луке: од г. д-р. Ђ.; са Цетиња: 
од г. Дреча; нз Бољевца (у Србији): од г. 
Цветковића, учитеља; из Панчева: од г. 
Д-р. Вл. Алекснћа; из Вел. Кикинде: од 

1 „Садатњости“; и из Скопља: од г. г. Мц-

трановпћа. Огњановића, Гајића. Вучетића, 
Мих. Поповића. Мак. проте Бранковића. 
Мплице Петровићеве, Хрњичекове. Попо- 
вића и Димитријевпћа.

Свима нека Ј‘е срдачна хвала на њи- 
ховим искренпм поздравима!

Свечана сједница завршена је химном 
св. Сави, кој'у су свп прпсутни стојећи 
саслушали.

Поелпје сједнице настало је весеље. 
које је трајало до поноћи. Гостију Ј'е било 
преко 150, већнпом словенеких ђака. као 
представника свих словенских академскнх 
друштава на градачком универсптету.

На овом мјесту износимо имена при- 
ложника, којн евојим прилознма учинише 
толико да ће „Србадија“ моћн отуда зна- 
тно обогатитн евоју књижннпу п далеко 
уљепшати своју читаоипцу.

Г. Љубомир Кремановнћ. трговац пз 
Бнограда фиор. 50.

По фиор. 10: г. г. Петар Нпколић, 
штампар у Загребу, војвода Лазар Сочнца 
пз Никшића. браћа Марићи из Колашпна 
и гоепођа Крпстина Планк. кафеџика нз 
Граца. —

Госп. Тане Јурковић скупио у Бен- 
ковцу фпор. 7.

По фнор. 5: г. г. Димитрије К. Нико- 
лајевић, трг. из Биограда. др. Милутин 
Снмоновић нз Каменпце (у Сријему). др. 
Душан Баљак пз Задра, др. Вл. Алексић 
из Панчева, Мил. Н. Бошковић, благајник 
срп. кред. банке у Биограду. Хаџн Сава 
Косановић. владика пз Улциња, гђа Да- 
ница удова С. Бјелановнћа нз Задра. и гђа 
Ана удова Димитријевићка из Новога 
Сада. —

Госп. др. Миша Михајловић из Уба 
|дин. 10) фнор. 4 и 62 новч.

По фиор. 3: г. г. Алекса Будисавље- 
внћ нз Осијека, Герасим Петрановић епи- 
скоп и з Котора. Перо Крецо из Босанског 
Петровца, Ристовнћ пз Гоепнћа. Милош 
иои Јовановић. берберин из Биограда. Ми- 
лош ГГрокић, члан каеације у пенсији из 
Биограда, Досптеј арх. Јовић из Задра и 
Мило Томашевић из Ннкпшћа. —

По фиор. 2: г. г. М. Маринковић из 
Санског Моста, др. Монтн нз Книна. др. 
Крсто Ковачевић из Шнбеннка, Пахомпје 
Николајевић, протосннђел из Високога, 
Ђорђе Дакић из Зворника. Васо Ристић, 
учптељ трг. школе нз Травннка, Иеидор 
Атанацковпћ, иојни капетан из Граца, 
Ђорђе Торбица, биљежннк из Брчке, Се- 
рафим Калик, проф. из Задра, Радомир 
Таловић, чиновник срп. кред. банке у Био- 
граду, Коста Васић, биљежник нз Рахића, 
Јеврем Петронић, свешг. нз Зенице, Радо 
Стефановић из Бос. Крупе, Мнћа Кречић 
из Сарајева. Коста Јовановпћ, књнжар из 
Ниша, гђа Савка Жакула из Брчке и гђа 
Мара удова Н. Јовановпћа пз Бос. Крупе.

По фпор. 1: г. г. Матавуљ нз Шибе- 
ника, Раде Стојановић нз Приједора, др. 
II. Јовановнћ из Пакраца, Никола Ђорђе- 
вић, чиновник српске кред. банке у Био- 
граду, Сава Жакула, трг. помоћник из 
Биограда, Душан Николић и Милан Хаџи- 
Вуковић нз Фоче, и гђа Мара Сганковнћа 
из Брчке.

ГТо новч. 50: г. г. Михајило Тупић м 
Коста Жнвановић, чнновници срп. кред. 
банке у Биограду.

Свега фиорина 198 и 62 новчића.
На овим богатим прилозима нека је 

свнма дародавцима најтоп.тија благодарност 
од наше „Србадије“!

Не можемо иропустити, а да још јед- 
ном ие захвалимо госп. .Љуби Кремано- 
впћу, друштвеном добротвору, који је и ове 
године подарио друштву суму од 50 фиор., 
те тиме учинио толико, да је друштво већ 
еа његовим ирилогом могло емјелије да 
погледа у извјестан напредак свој. — 
Нека је особита хвала Рад. Таловићу, што 
се потрудио и скупно међу чиновницима 
и друговима својим у српекој кред. банци 
суму од фиор. 30. — На крају захваљу- 
јемо ее срдачно п гђи Даници удови нок. 
С. Вјелановића, што поред евог новчаног 
прилога украси друштвену књижиицу пре- 
красном књигом Саве Бјелановића: „Кроз 
славенеке знмље“.

Са одбореке сједнице др. „Србаднје“ 
од 5 (17) фебруара 1898 у Г р ац у. 

Благајник: Предсједник:
мед. Влад. П. Поповн!.. мед. С. В. Поповић.

____

Шроглас.1 Г. Г. Старешинама свију 
] манастира, Окружним протојерејима, намје- 
| сницпма, свештенству и туторииа свију 
] мирскнх цркава у цнјелом Српству.

Шеста скупштина свештенства мона- 
шког реда у Краљевини Србијн, држана 
у манастиру Драчи 25 и 26 септембра 
1897 године, донијела је ријешење да се 
оснује у ком манастиру у Краљевини Срби- 
ји а на акције свију манастира и цркава 
православно српских у цијелом Српству 
једна Штамиарнја за штампање црквено 
Богослужбеннх књига на црквено еловен- 
ском језику и оставила је Главном Одбору 
у дужност, да се о нзвршењу овога рије- 
гаења постара.

Потребу уетанове овакве једне штам- 
паре не треба доказнвати, кад се зна у 
цијелом Српетву нема ни једне овакве. 
која бн се бавнла нскључнво израдом 
„црквено Богослужбених књига“ и расту-



{Јањец истих по црквама и манастнрима 
вдједога југо-словенског нравославља.

Па како за установу овакве једнс 
штампаре треба всћег капнтала. то Главнп 
Одбор Удружења свештенством монашког 
реда V Краљевинн Србијн овим познва све 
Г. Г. Старешнне манастира. окружно иро- 
тојереје, намјеснике, свештенство н црквене 
туторс у цијелом Срнству. да изволе упн- 
сатн повјеренс нм манастнре п цркве. на 
што је могуће већи број акцнја ради гор- 
ње цијељи.

Једна акција стаје (50 дпн.) недесет 
динара у злату. а новац се иолаже доцнпјс. 
кад збор акцнонара. који ће се еазвати 
одмах носл.е униса у Биоград, одобри пра- 
вила за установу штампарије и изабере 
сталну управу.

Штамиарија ће битп својива свију 
акционара п зваће се „Православна Сри. 
Манарширско-црквсна / Птампарпја," ста- 
јаће нод надзором ЈБеговог Г>. ГЈреосве- 
штснства Г. Миханла Митроиолита Краље- 
вине, н њомс ће руковати управа, коју 
акционари по правнлама избсрг на евојој 
скупштинн. а Г. Митрополит угврдн.

Главнн одбор постараће се да добнје 
од државе олакшице п ослобођење иарпп- 
еке уилате за увоз свију нотреба за шта.ч- 
иару и ирема овоме ее нада. да ће ее акцп- 
је ове штампаре но времену добро ренти- 
ратн. но н кад не би било ренте. коју 
удружење ннје ни пмалб у виду, већ глав- 
но једну битну нотребу свете нравославне 
цркве, одбор се нада. да ће свакн мана- 
стир, свака црква у Срнетву ма и најси- 
ромашнијег стан.а иомоћи ово иредузеће, 
а богатији унпсатп н всћи број акцпја.

Уннс трајс до 1 апрпла овс године 
п свакн маиастир плп црква кад учпнп 
пријаву униса, тпм сс обвезује да униеанн 
број акцнја морају платнти па првом екупу 
акционара.

Умољавају се сви срискн листови да 
овај проглас оштампају у своји.м стуицпма, 
а свп пријатељн нравославља светог. да 
номогну ово ирсдузеће.

Помозимо сами себе, на ће пам н Бог 
помоћи.

Бноград, 31 јануара 18У8 год.
11|>е('ј> ан|1к моиашког удружен.а Архпмапдрит

Иларион <Ј. Весић
Потпресједник Синђсл

Сергије А. Георгјевнћ 
Сскрстар Јеромснах 
Гувим Окановић

Члан глав. одбора Игуман
Мирон Ћорђевић

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 27 оебруара.

П О 3 и в
ЗА УЧЕСТВОВАЊЕ ЦРНЕ ГОРЕ 

на Међународној Свјетској Изложби 
у Паризу 1900. године.

Велики француски народ прире- 
ђује у Паризу године 1900. Мођуна- 
родну Свјетску Изложбу, на коју је 
позвао и Црну Еору, да учествује у 
томе велезпачајноме чпиу моћно Ре- 
публике.

Кшажевска Влада радо се ода- 
звала томе позиву пријатељског фран- 
цуског народа и да бп свијот што 
бољо упознала са својом домаћом 
културом п нривродом и да бп тијем 
изазвала што живљу утакмицу за 
уиапрођењем и усавршавањем нашнх 
производа, ријошпла је иружити све- 
страну помоћ својпм држављаннма, 
како би ово учоствовал.о на тој епо- 
халној изложбн представило што до- 
СТОЈШ1ЈУ II вјорппју СЛПКу КуЛТурЛО- 
привреднога сташа п иапротка Црне 
Горе.

Познато јо од колпке су важпо- 
сти за човјечанство овакве велпке 
свјетске изложбе; тога радп обраћамо 
овнјем пажшу својпјсх суграфана па 
снгурну ношљедицу, да ће учествс- 
ван.е Црне Горе на Парпшкој Изло- 
жбп донијети знатне корпстп нашпм 
иропзводпма у ошите, а на по се 
нашем промету и трговннп.

.5 вјерени у велпку моралну и 
матерпјалну корист, што ће отуда 
нматн наша Отаџбнна, потписатп 
Одбор у име Књ. Владе позива браћу 
Црногорце, којп се баве лпјепијема 
вјештннама, занатнма, пндистрнјом, 
трговнном п прнвредом, да прнреде 
за велпку француску нзложбу све 
најбоље своје нропзводе, п цоуздаио

се нада да ће се овом позиву свакп 
патриотски одазватн.

Нарочита правила п уиуства за 
начин пзлагаша разнијех предмета 
налазе се код нашијех иовјеренпка. 
гдје се поједпнци могу у свако доба 
извијоститн о свему, пгго се тпче ове 
изложбе.

Цетиње, 24 фебруара 1898.
0 Д Е 0 Г 

за учеетвован.е Црне Горе 
на Међународној Свјетекој Пзложби 

у Паризу 1900. годнпе.

(Одбор за учествовање Црне Горе 
на међународној свјетској изложби у 
Паризу 1900 год) у својој сједници од 
20 фебруара о. г. изабрао је за своје повје 
реннке ио унутрашњости слиједећу господу: 
за Рирсу: г. г. Мата Чакића, Ника Ђ. По- 
повића и учитеља Андрнју Јовићевића; за 
Подгорнцу: г. г. бриг. Јова Мартиновића, 
окруж. кан. Милована Џаковића, Ваенлија 
Ђиновског, Стевана Лукачевића, Зарију 
Гвоздсновића, Хаџи-Хафие ГГукачевнћа, Оме- 
ра Бибезића и Сокол Баца; за Колашин: 
г. г. Митра Пекића, Акана Марића и Пе- 
тра Шкеровића : за Андријевицу: г. г. брп- 
гадира војводу Лакнћа Војводића. Јеврема 
Бакпћа и Богдана Лалевића; за Даиилов- 
град: г. г. заетупника окрузк- кан. Марка 
Радуловнћа и учитеља Јована Пепгаћа; за 
НикшиК: г. г. окр. кап. Обрена Пиковића, 
Стева Врчевића. Јова Голијанина, Бекицу 
Шобајића, Јока Дрецуна; за Ррахово: г. 
погран. комееара Ника Татара; за Вир: 
г. г. заступник окруж. кап. Лабуда Гојни- 
ћа, Лаза Пламенца и Сава Станковпћа; 
за Бар: г. г. окр. кап. Зејпил бега, Омер- 
бапшћа, учитеља Андрију^Гађеновића. кап. 
Ваеил>а Дабановића, Ннка Дебел.у и Хоџу 
Иарађузовића; за Улцињ: г. г. еердара 
Сава Пламенца, д-ра Ђ. Петковића, Марка 
Драговића и учнтеља Андрију Јовановића.

ф Књаз Петар Алексијевиђ Васиљчиков.

Из Петрограда етнже нам тужна впјест, 
да се 19 фебруара у вјечност преселно Књаз 
Петар Алексијевић Васиљчиков, који је 
потоњег рата био на челу руског Црвеног 
Крета у Црној Гори. Тада је он стекао 
такво лијепо нме међу нама, да ће га н 
потоњн нашп нараштаји благосивљати. Гра- 
ђанетво цетињеко потрееено овом тужном 
вијеети одма је закључило да заслужном 
и омиљеном Русу приреде пристојан пара- 
стос, о ком ћемо у идућем броју извије- 
стити. Вјечнн покој доброј души његовбј!

— Из Бара нам нишу:
Н>. В. Господар изволио је најмило- 

стнвпје одредити годишњу плату од 30 та- 
лпјера Имаму Мпкулнћке Џамије, која нема 
довољно издржавања. За то ће Му еви пра- 
вовјерни Муелумани остати дубоко благо- 
дарни и доваџије. К.

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Дужина човјечијег вијека.) Већина 
мне.ш. да су људн у етара времеиа дуже 
живјели но данас, кад се жпвцп човјечнјп 
троше алкохолпзмом п иервним надражо- 
њнма. Међу тпм новнјн. научењаци дока- 
залп еу, да је ово мншљење погреигао. и 
да. папротив. људи живе, дапае дуже, но 
што еу прнђе живјелн. ( а бројевима, којн 
еу тачпи. доказало ее. да је за поељедњнх 
3—400 годнна дужина људског живота 
знатпо уиећана, н да је скоро два пута 
дужи ередн.н внјек човјечнјн. но што је 
био прије неколнко вје.кова. Рачуна ее. да 
је у ередњем внјеку. просјечна дужина 
. |,\ декога жпвота износила 21 годнну. док 
данае пзноен тај број скоро пунпх 40 г. 
Пајетарпје статнстичке податке о рађан.у 
н умнрању имамо у Инглеекој п у канто- 
иу женевском у Швајцарској. Л Лондону 
је од 1583--1603 г. умнрало у средњу ру- 
ку 42 лпца од хиљаде етановннка, док 
већ 1846 год. долазе еамо 25 емртна. елу- 
чаја па 1000 душа. а дагае је мање. У 
кантопу женевском износно је 1500 год. 
просјечни вијек људекп 221Д год., док је 
1883 г. тај број нзносио већ 40 '/2 година. 
Доста утјешно за оне. који ее боје смртп.

Тежр Бечког „Нор. ЕфТ
РИМ, 21 фебруара. — Педесе- 

тогодишњнца устава свечано је по 
свој Краљевннн прослављена. Јучер 
у јутро бпла је смотра војске, а 
послије подна свечана сједннца у 
Капитолу. Прочнтане су адресе Кра- 
љу сената, камаре н општино. Краљ
Је држао бесЈеду, у којој је нагла- 1 двама ородовима из средоземног мо-

спо непрпкосповецост Рима, позпв- ' 
љући на графански преиород а не ; 
на освајања. Еовор је бно живо ; 
аплаудирап. Величанства су посву- 
да предмет френетнчкпјех овација.
А вечер величанствено оснјетл>еше.

ЛОНДОН, 21 фебруара. — Кор- 
зон је изјавио, да кандидатура Кра- 
љевића 'Борфа иије повучена.

БЕЧ, 22 фебруара. — Цар јс 
примио оставку министарства и на- 
именовао је грофа Туна Хохенштајна 
за мпнистра пресједннка, којн пма ј 
саставити пово мнннстарство.

АТИНА, 22 фебруара. — Ве- I 
ликн Кшаз гБорфе Михаиловић, вје- 1 
реник Принцезе Марнје послао је 
8000 франака за капелу, коју ће 
општпна атннска оградити на мјесту 
атентата. Руски адмираљ Скридлов, ј 
којп је доппо ручно царско тшсмо ' 
Крал.у, отпутовао јо на Крнт. Нро- 
јокт контроло прлмл.еп је у Камари 

! у другом читашу.
РИМ, 23 фебруара. — Усљед ј 

повннарске полемнке био је двобој ! 
иа сабље лзмеЏу Кавалотнја, чуве- ■ 
1101’ пјесника и народног заступника, 
и Маколе, такођер народног заступ- 
ника. Кавалотп је остао мртав, а 
Макола иедотакиут.

ПАРИЗ, 23 фебруара. Улц/о је 
Гаратанин. Мртво тнјело ће бити ире- 
несено у Блоград на владин трошак.

ЦАРИГРАД, 23 фебраара. — 
Једпа особа дошла је код Македон- 
ског уродплка бугарског листа ,,Но- 
вине“, питајући га за што није њо- ! 
што штамлао. Македонски, ком ствар 
није бнла позната, пофе да расппта, 
ал та особа испали наш два метка 
из револвера ранивши тешко Маке- ! 
донског, којп је кашше умр’о. Убица 
се још нпје нашао. Уапшено је 50 

; особа.
БЕЧ, 24 фебруара. — Ново 

министарство овако је саставл>ено: 
Тун пресједник и унутрашше по- | 
слове, Велсерсхајм народна обрана, 
Витек комуникацпја, Рубер право- ' 
суфа, Биландрајт наставе, Каст агри- 1 
културе, младочех Кајцл финанце, I 

| Бернрајтер трговине, иол.ак Јендр- ’ 
зејовић мннистар без лисннце. Цар I 
је нрпмно Кшаза бутарског у аудп- 
јенцији од по уре.

ВАШИНЕТОН, 24 фебруара. — 
Кредитна комисија поднијола јо ка- 
мари предлог да со пресједнику ставл 
на расположење 50 милиона долара 
за народну обрапу. Продлог је упу- 
ћен комисијл.

БЕРЛИН, 25 фебруара. — Бу- 
џотиа комнслја прихватила је огром- 
ном већипом све градше бродова, 
што је влада тражила у буцету 1898.

ЦАРНЕРАД, 25 фебруара. — 
Одговарајућл Марковљевој нотиПор- 
та опровргава умножење војске у 
Македонијп.

БЕЧ, 26 фебруара. — Цар 
Фралц Јосиф посјетио је Књаза и 
Кн.агишу бугарску у Кобуршкој 

! палати.
ПАРИЗ, 26 фебруара. — Ко- 

рекционални суд занима со парни- 
цом за клевоту, коју су иодигли 

ј против Золе оксперти шакописа у 
Естерхазовој парници. Суд се изја- 
вио компетентнијем и одложио ствар 
до петнајест дапа.

ПЕТРОЕРАД, 27 фебруара. — 
Званично. Стање 11,аричнно скоро 
нормално.

АТИНА, 27 фебруара. — Краљ 
је санкцпонпрао закон односно фи- 
нанцпјске контроле.

ЛОНДОН, 27 фебруара. — Ео- 
' ворећп у доњој кућн о буцету мр- 
| нарнце Еошен је изјавно, ако ио 
! иОсрећи рат букне бродовље у Кп- 
I тајскијем водама бпће подкријепљено

ра. Адмиралитет је узео све мјере 
за свакп случај озбиљпи. Изразио је 
наду, ако мпр буде уздржан, да ће 
бптн мир частан, а ако букне рат, 
да ће га побједа овјеичати. Аплау- 
дирањо.

ЦАРИЕРАД, 28 фебуара. —По- 
водом посљедњијех догађаја у Чла- 
кову и Кошани лојачаиа је војска у 
Македонији са 14 батаљона и двије 
батерпје операцноне армпје.

КАНЕА, 28 фебруара. — Амн- 
раљи су одлучлли растрлјетн јурп- 
зднкцију војплчко комнслје по свему 
острву.

ШЕРБУРЕ. 28 фебруара. 
Нриспјела је Краљпца инглеска.

ф
Овим се јавл>а тужна 

вијест да се у вјечност 
преселио 19. Фебруара т. г. 
у Петрограду. један ријетки 
и заслужни муж — упра- 
витељ Руског „ Ц р в е н о г 
Крста“ на Цетињу за ври- 
јеме потоњега рата

њ

Ј

коме ће се ејутра у еуботу 
на 11. сати у ларохијалној 
нашој Влашкој цркви за 
упокој шегове душе држати 
парастос.

Цетиње,
21. Фебруара 1898.

Покојникози
Пријатељи - поштоваоци.

О Г Л А С И.

^*° мони пошаље■ ’I**I Г1 Св 2 0 0 ]Цшогорскпх 
марака нли коверата ја ћу њему ио- 
слати 400 ипостраних.

К I е IV (Ки831е.)
Н.—Еоспиталвн. Х-го 6.

10. ШулвкевичЂ.
(2—6)

о
- .^»4. Ђи

02®
(ЗиебТоЈИЈИОГеппотаТо 
поп боугеђће тапсаге 

а пеззипа тепааЛ!
2ас1аг Задар

(11а1тас)ја) (37—37) (Далмација)
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